

尴尬的耳机



特朗普(右)未戴同声传译耳机,听安倍讲话



直到回答记者提问环节,特朗普才拿起耳机

安倍赴美“朝贡之旅”除了尴尬还是尴尬

尴尬的握手



特朗普拉住安倍的手、靠近自己,还拍了几拍 新华/美联

尴尬·会谈

秀了一把亲密后,一些争议问题并没真正解决

美国总统特朗普10日在白宫与到访的日本首相安倍晋三举行会谈,双方表示将加强两国在安全领域的同盟关系并深化双边经贸联系。分析人士认为,安倍以经济上的让步来讨好特朗普,换来的仅是美国对日本一贯的安全承诺。尽管双方秀了一把亲密,但其实一些争议问题并没得到真正解决,今后还可能出现矛盾和磨擦。

这边讨好 安倍再打经济牌

安倍在赴美前就给特朗普送上了 一份“大礼”,宣布日方将在未来10年投资约1500亿美元在美创造70万个就业岗位。而在访美期间,安倍继续开启送礼模式。安倍在会谈中提出,为进一步深化两国经济关系,开展由日本副首相麻生太郎和美国副总统彭斯牵头的“跨领域”新经济对话。特朗普对此表示同意。根据日方的说明,新经济对话的主要课题除了两国在宏观经济方面以及在基础设施、能源等相关领域的合作外,还包括双边贸易框架磋商。

特朗普一直认为美国在对日贸易中吃了亏,要求改变这种情况。在经贸谈判模式方面,他主张开展日美双边谈判,希望借美国的强势地位迫使日本作出更多让步。而日本则一直拒绝一对谈判,主张进行类似TPP的多边谈判,以多边机制争取更大利益。因此,安倍此次提出开展新经济对话,实际上是接受了双边谈判模式,对特朗普作出了妥协。

那边安抚 特朗普给出安全承诺

面对日方的丰厚“见面礼”,特朗普配合安倍上演日美友好戏码。

在安全政策上,特朗普给出日本期待已久的答复。双方在会谈后发表的联合声明中说,美日军事同盟是亚太地区和平、繁荣的基石,美国致力于使用包括常规武器和核武器在内的全部军事实力保卫日本,这一承诺“不可动摇”。声明还说,在亚太地区日渐复杂的安全环境下,美国将会加强在该地区的军事存在,日本也会在美日同盟关系中扮演更重要的角色,承担更多责任。而关于日本应承担更多驻日美军经费的要求,特朗普在会谈中也没有提及。他甚至还对日本接受美国驻军表示感谢。

此外,特朗普还邀请安倍共同乘坐总统专机“空军一号”赴其位于佛罗里达州的私人别墅共度周末并打高尔夫球,以满足安倍“构建首脑间私人信赖关系”的要求。对安倍提出的年内访问日本的邀请,特朗普也表示接受。

结果…… 安倍算盘恐怕会落空

部分日本媒体指出,虽然日美两国在大方向上取得了一致,但在具体问题上却并没有深入。日本共同社评论说,在安保方面,调整日美在军事同盟中的作用将成为今后双方协商的议题。若美方要求日本多掏经费,扩大自卫队的作用,将可能引起日本国内反弹。在贸易领域,若双方开展双边机制协商,也必将产生利益冲突。

从实际得失看,特朗普只不过是重申了美国对日的一贯安全承诺,而日本却在经济方面作出了让步。

此外,安倍极力维持日美同盟的一个重要目的是要拉美国来遏制中国。但日本媒体注意到,特朗普在安倍访美前致信中国国家主席习近平,表示希望与中方发展建设性关系。有媒体认为,此举显然是在对中国和日本开展平衡外交。还有评论指出,美国在朝核问题上需要中国的合作,安倍想把中国塑造成日美共同敌人的计划恐怕会落空。

据新华社

尴尬·互动

安倍讲话, 特朗普 不戴传译耳机

10日,特朗普与安倍在白宫会谈后共同会见记者,后者滔滔不绝讲了大概10分钟,前者不时点头赞同、报以微笑。但是,眼尖的媒体记者发现,不懂日语的特朗普根本没有戴上同声传译的耳机。

安倍发言,听得“很认真”的特朗普没戴传译耳机

记者会开始后,特朗普首先讲话,安倍戴上耳机,显出认真倾听的样子。特朗普讲完后,轮到安倍用日语发言。安倍讲话过程中,特朗普多数时候面视前方,表情严肃,看似听得认真。他还时不时点头,与安倍对视,咧嘴微笑。

特朗普讲了不到4分钟,而安倍讲了大概10分钟。

直到回答记者提问环节,特朗普才从讲台上拿起同声传译的耳机。这一细节被许多媒体报道。坐在记者会前排的美国有线电视新闻网白宫记者杰夫·泽莱尼说:“总统站在那里,但是他听不懂,或者也许听不懂首相在讲什么……他的一些幕僚和副总统(彭斯)也没有(戴耳机)。”

“直到提问环节,他们似乎才意识到有传译器。所以,在开始阶段,当总统对(安倍所讲)有关打高尔夫和其他事情的笑话发笑时,他似乎是按照一些戴着耳机的顾问发出的提示在做。”

一名白宫官员证实,特朗普当时的确没有戴耳机。不过,这名官员称,特朗普事先看了安倍的讲话稿,而且与安倍会谈时“深入讨论”了这份讲稿,“所以他知道讲话内容”。

两人“热情”握手,“尴尬”的19秒

安倍与特朗普的握手和拥抱也成了媒体调侃的话题。

在白宫椭圆形办公室的媒体拍照时刻,两人“热情”握手,不过被媒体描述为“尴尬”的19秒。

安倍与特朗普并排而坐。起初,两人并没有互动,表情略显严肃地各自看着镜头,直到日本记者请求两人握手,他们才伸出双手。美国有线电视新闻网说,特朗普拉住安倍的手,靠近自己,还拍了几拍。当19秒的握手结束后,特朗普收回手,安倍“做出遗憾的面部表情”。

《洛杉矶时报》说,相比安倍与特朗普会晤的内容,两人的这次“尴尬握手”却成为社交媒体上最热门的话题。这家报纸如此描述当时的场面:“特朗普总统抓住安倍晋三首相的手,然后,他们握手,握手,接着握手……当他们终于松手后,安倍坐回椅子上,转了一下眼珠,出了一口气,可能是松了一口气,也可能是一个玩笑。”

美国“政治”网站调侃道,两人“双手紧握,像是在拔河”,“看上去这长长的19秒极为痛苦”。

英国小报《太阳报》也以这次握手为主题,加入调侃行列。这家报社“精确计算”,两人的握手持续了17秒,称如果以“握手的寿命”计算,可说是“握了一辈子”。但是,这“可能是最近的记忆中最痛苦的长时间握手之一”。

“政治”网站评论道,两人的这次握手看似领导人之间的“强权攻势”,“最终以安倍做了一个夸张的转动眼珠的动作结束。”

“可怜的安倍首相,”一名网民评论道,“(特朗普)又拽又拍,我可做不到。”

据新华社